

интересуваха най-вече от въпроси, свързани с организацията на преброяването.

Според нас „горещите“ телефони изпълниха своята обществена функция за обратна връзка с населението. Разбира се, не може да се твърди, че набраната чрез тях информация има някаква представителност, но независимо от това струва си да се анализират отново повдигнатите въпроси и направените предложения, в които има поуки за бъдещи изследвания.

Основни изводи¹ на ОС „Преброяване 2001“

Първо, предварителните опасения, че може би от страна на населението ще има немалка съпротива на преброяването, се оказаха неоснователни. На практика нашият народ като цяло и сега прояви мъдрост и отговорност пред държавата и закона. Народът ни е зрял и добросъвестен. Хора с различна степен на образование, с различен имотен и социален статус разбират еднакво добре, че без вярна информация няма верни решения, поради което и съдействаха сами на органите по преброяването.

Разбира се, имаше отделни случаи (отделни, защото отнесени към милионите преброени лица, те са с пренебрежимо малък относителен дял) на нежелание да се даде пълна информация или случаи да се дава невярна информация, а даже и въобще да се откаже да се даде информация. Но подчертаваме, че това бяха редки случаи, които няма да имат отражение върху верността на информацията.

Второ, независимо от тези изводи, нежеланието на макар и относително малък брой лица да сътрудничат е факт и ние препоръчваме той да се проучи внимателно не само от органите на статистиката, но и от социолози, политолози, психолози и всички други специалисти, имащи отношение към управлението на държавата. Проучванията ни показват, че причините, които водят до съпротива да се дава информация, са много и различни. Тук ще изброим някои от тях, без да ги подреждаме по важност, но и без да считаме, че са с еднакво значение:

- незнание и неразбиране на смисъла на статистическите данни;
- недоверие, че статистиката ще опази тайната на дадените сведения и че те няма да се използват за корисни цели;
- страх от престъпниците, които биха разбрали от събраната информация кой какво притежава;
- отчуждение от актуалните цели на обществото, породено от икономически или други причини;

¹ Тези изводи бяха прочетени на пресконференция за работата на Обществения съвет „Преброяване 2001“, проведена в агенция „Балкан“ непосредствено след приключване на преброяването.